

# 石門嵩山百年砌石梯田

## 鳶尾花繽紛綻放山谷間

山上加美

位於台灣最北端的石門區，除了擁有岬角、海蝕洞美景，山間還藏著一座台灣最大的砌石梯田群--嵩山百年梯田，近年地主在休耕的區域種植鳶尾花，繽紛花潮在山谷間奔放，成為每年4、5月季節限定的風景。

前往賞花要Google導航「許家石頭厝」，可以從台灣東面萬里、金山沿北部濱海公路行進，或朝西面淡金公路北上。兩條路線最終會往中心的大屯火山群北麓集中進山谷，這裡蘊藏瀑布溪流，也是夏日避暑勝地。

從海岸線駛入崩山路，景色驟變，鄉間小道蜿蜒向前，車子一路上升，背向蔚藍海洋，鑽入層層山嶺之中。不久，嵩山百年梯田便在遠方悄然綻放，彷彿是山林深處守候已久的一幅風景。

這片田園位處新北市石門區尖山湖。尖山湖的「湖」並非真有湖，而有「低窪谷地」的意思，地形靠山面海、耕地畸零，先民百年來與自然地貌共生共築，搬運大屯火山群的安山岩，以三角鼎立法層層堆砌田壟，築起這片幾何圖樣般的水梯田。

| 曲折田畦與遠山剪影，更添詩意





北19鄉道上，還有座日軍戰機墜落紀念碑，是為了紀念日治時期昭和12年（1937年），7名日本海軍航空隊軍官前往中國作戰，因天候不佳墜落的不幸事件。紀念碑雖非石門區熱門觀光景點，只因加美曾經造訪留下印象。

三年前，刻意拉長青山瀑布的健行距離，從尖山湖紀念碑步道啟登，越嶺連走青山瀑布與老梅冷泉秘境，完成7公里長的O型路線。初抵嵩山百年梯田，便見那用陽明山火山岩砌成的梯田層層疊疊、蜿蜒錯落於山腰，趁著今年花季決定專程探訪。



上 以傳統工法修補犁底層與石砌牆  
中 傳統工法修補而成的犁底層與石砌牆  
下 地主許坤地在休耕田間種下鳶尾花

這裡交通不便，平日鮮少人煙，卻因此保有最質樸的山林農村面貌。映襯著遠方煙嵐與山巒，彷彿陶淵明筆下的桃花源記中「阡陌交通、雞犬相聞」的場景。至北19鄉道6公里處，聽見潺潺水聲，一旁石門尖山湖2號住宅的門牌就是此行目的地。

坡道下行，順著水圳流泉來到阡陌步道。這一窪窪的水田不種稻，而是做為生態復育使用。拐個彎，步道旁高架水圳橋矗立，引入小坑溪豐沛水源，灌溉著下方那片被稱作「梯田中的詩篇」的田野。

循右側小徑越過跳石溪流，來到觀景平台，舉目望去，梯田順山勢延伸，鳶尾花海綿延其中。拾階而下，許家石頭厝三合院坐落梯田之上，磚牆以人字砌和平砌排列，象徵人丁興旺。



上 春末初夏盛開的鳶尾花映入眼簾  
中 梯田順山勢延伸  
下 台灣最大的砌石梯田群--嵩山百年梯田

這棟石厝外觀非百年古厝，實則是包裹了過往的土角厝，經翻修後呈現的新貌，牆體整飭，少了時間風蝕的滄桑。庭前曬穀場外的半月型水池，倒映著藍天綠意，黑色錦鯉悠然游弋，象徵聚氣納財，也蘊含農村對天地的敬意。

靠近石厝的梯田用來種稻，主要種植台灣原生種黑米，富含花青素，經濟價值高，但因地形限制無法機械化，只能靠人工栽培除草，每年僅種一期，數量有限。當日正值清明前後，綠苗初插，生機盎然，田埂鋪上石板，是許家兄弟親手以手推車搬運、鋪設完成，不只美觀，也讓賞花民眾行走更為安全。

往田埂下游漫步，春末初夏盛開的鳶尾花映入眼簾。七年前，地主許坤地在休耕地

間種下鳶尾花，原先只為美化家園，沒想到花開時節，紫、白、黃、粉各色花朵如蝴蝶飛舞田野，掀起一波波賞花人潮。如今，四種顏色的鳶尾花已成為嵩山不容錯過的春季盛景，尤其越往下走，花海越發壯觀，搭配曲折田畦與遠山剪影，更添詩意。

嵩山梯田在過去數十年間曾因人口外移、人力匱乏而休耕荒廢，矮竹林與叢生芒草迅速佔據田埂，水路滲漏，梯田逐漸崩塌。2012年起，嵩山社區居民與農村再生團隊展開復耕工作，以傳統工法修補犁底層與石砌牆，將原本的荒蕪再度喚醒，而許家古厝地主許坤地正是其中一員。

許坤地還身兼「小綠綠工作團隊」主任，長期推廣農村旅遊，藉此號召在外地工作的年輕人回鄉，協助社區發展，他希望以鳶尾花為媒介，吸引更多旅人造訪，帶動觀光維持居民生計，不讓祖先留下的產業和美好家園消失。

| 賞花人潮絡繹不絕





地主開放免費參觀，還有導覽服務

為此，他免費開放參觀，不只提供洗手間，還有導覽服務、體驗插秧收割等農村活動，讓人們在親手接觸泥土中重新認識土地。當天除了由另一位許家兄弟負責巡視環境，修檢被踩踏傾倒的花木，本業是資訊業、在三芝斜槓經營咖啡店的長子許家璋，也抽空回家協助父親，忙著招呼一團長輩遊客。

許坤地性格開朗、熱情，還介紹當地有名的「千歲米」。原來是當初在地農民力拼復耕，十多位老農齊聚熱心下田傳授技術，年齡總和破千歲，於是取了「千歲米」的名稱做為品牌。

至於開啟鳶尾花種植的原由，許坤地坦言是因為好看，而之所以能維持，則是因為多年生的特質，加上能夠忍受石門海風及烈日洗禮，無需特別照顧，他後來又引進不同品種的鳶尾花，如今以紫色、白色為大宗。

鳶尾花形似翩翩飛舞的蝴蝶，又稱蝴蝶花，當地人則以「鳥仔花」（台語）稱之，就像小鳥在田野間輕跳穿梭，成果令許坤地感到自豪。

除鳶尾花外，園內維持無毒農法、營造友善生態，水田中孕育出稀有的大葉穀精草、豆瓣菜等生態與食材兼具的植物。許坤地最近在靠近古厝的一片空地上整理出新的田地，打算種植大片大波斯菊花，讓不同季節都有景緻吸引遊客。

離開時，手持兩包黑米，日頭高掛，回頭展望時水田被陽光折射閃著金光，鳶尾花隨風搖曳，彷彿與田埂低語，更多旅人迎面而來，為一親鳶尾花芳澤，這片山間秘境頓時人聲鼎沸，歡聲笑語迴盪山谷間。

